搭一座通往"无声世界"的桥梁

-南汇监狱特色教育手语团队

□法治报记者 徐荔

今年9月27日是第63个国际 聋人节,作为世界聋人联合会聋人 分子,我国直致力于活跃跃社会 活,支持残疾人事业,呼好社会 心、关注聋人群体。但大多数, 人鲜有机会与聋人群体接触,用语会 与他人沟通是一种怎么样的体环 更无法想象在监狱这个特殊的的 更无法想象在监狱这个特殊的的 更无法想象在监狱这个特殊的的 更无法想象在监狱这个特殊的的 更无法想象在监狱这个特殊的的 更无法想象在监狱这个特殊的的 更无法想象在监狱之个,写不力上 们该怎么交流?而这对和解决的。

在南汇监狱,就有这样一个团队,他们自编教材学习手语,自创了80多个监管专业用语,还将手语课程作为新警"必修课",为的就是架起一座能走进聋哑服刑人员"无声世界"的桥梁。



手语团队民警在社会活动中通过小品展示监狱工作

南汇监狱供图

他们是边缘中的边缘

从 2007 年 7 月起正式收押服刑人员的南汇监狱, 是上海首家集中收押老病残服刑人员,并与大型监狱医 院合并建设的监狱,关押的残疾服刑人员中就有存在听 力障碍的服刑者。

"聋人群体在社会上本就是少数,能与他们交流的人不多,到监狱后,他们更成了边缘中的边缘,能和他们沟通的人更少了,一定程度上也成了'盲区'。" "60后"的南汇监狱民警额晓红是监狱手语团队的"兼职教官",她告诉记者,早些年,会手语的监狱民警不多,她是其中之一。

颜晓红大学学的是理工科,会"跨界"成为监狱民警,正是因为手语这个特长。

颜晓红大学毕业后被分配进了一家轮椅厂工作,工 厂里就有聋哑人。由于工作需要,颜晓红必须与聋哑同 事沟通。正是与聋哑同事的相处中,颜晓红学会了一些 日常手语。后来,颜晓红所在的工厂倒闭,想另寻工作 的颜晓红恰巧看到上海市女子监狱招聘的信息。

当时,南汇监狱尚未成立,女子监狱还关押有聋哑 残疾服刑人员。因为监管需要,监狱想招聘有手语特长 的人。各方面素质都具备且会手语的颜晓红就这样通过 考试,成为了一名监狱人民警察。

不过颜晓红原本会的手语都是自学的,而且多是一些基础日常用语,为了在工作中更专业地应用手语,颜晓红又想方设法寻找手语老师,自发接受了正式手语培训。南汇监狱成立后,有手语特长的她"转移战场",到南汇监狱工作,当时与聋哑服刑人员沟通的任务大都由她完成。

每次开会、讲评,民警对所有服刑人员讲一遍,再 由颜晓红对聋哑服刑人员"讲"一遍,充分保证聋哑服 刑人员能"听见"。

尽管聋哑服刑人员有问题时可通过颜晓红"翻译",但还是会出现沟通不及时的情况。"因为有些聋哑服刑人员已经习惯性地不愿意表达。"颜晓红回忆,"曾经就有一名聋人服刑人员不慎滑倒,但他却忍着不说。后来,还是民警觉得他有点不对劲,带他去就诊才发现有骨伤问题。幸好因为发现及时,这位服刑人员没有留下后遗症。"

随着监狱工作的发展,南汇监狱更加重视聋哑服刑人员的监管工作。不能让语言成为民警与服刑人员之间的"隔阂"。2011年底,监狱决定培养一支会手语的民警团队。

"我接触过的不少聋哑人员,因为自身缺陷,他们比较自卑、敏感,但同时他们的观察力特别强,眼睛特别'亮',他们也想证明自己,所以很热心。"颜晓红介绍,不同于许多人对聋哑人"不愿沟通"的误会,聋哑人是想沟通的,只是受到了限制,"手语就是桥梁,能走近边缘的他们,有机会把他们带回正轨。"

就这样,2012年3月,南汇监狱特色教育手语民警团队成立。10名年纪较轻,学习能力较强,对手语感兴趣,且监区中有聋哑服刑人员的民警通过自愿报名成为团队成员。颜晓红则成了团队里的"老师"。

手把手教手语,参加聋哑人协会的活动,与聋哑人面对面练习手语,回监区与聋哑服刑人员交流·····手语团队成员就这样一点点打开了"无声世界"的大门,他们发现用手语与聋哑服刑人员交流后,不但更多了解了服刑人员的

真实想法与情况,有利于监管工作开展,还获得了更多的信任。 对此,手语团队成员、南汇监狱民警周天深有感触。

"不少聋哑服刑人员的文化程度较低,不会说、不会写,交流只能靠猜,这样对监管安全、改造效果都有影响。"周天告诉记者,"大多聋哑服刑人员其实是愿意交流的,只是他们没有渠道,我们的手语技能就像是给他们原本封闭的小房间打开了一扇窗、一扇口"

1986 年出生的周天是第一批接受 手语培训的民警之一。他学习手语的初

自创80多个"监狱手语"

衷很简单, "在工作中遇到问题了。"

当时周天负责的监组中有一名新收押的聋哑服刑人员,他对判决的刑期有异议,也由此影响服刑改造的态度。对于这样的情况,一般监狱民警会对相关法律进行解释说明。但对于这名服刑人员,周天犯了难,该怎么跟他说?

"这个服刑人员的文化水平也不高, 涉及的问题通过文字表达也没法说清楚。 那时我就想,要是我会手语就好了。"周 天将此困惑向监狱反映。恰巧,手语团队 成立。周天沿有犹豫地报了名

成立,周天没有犹豫地报了名。 为了尽快解开工作中的"死结",周 天学手语相当用心,进步也很快。

当周天尝试用手语与那名服刑人员交流时,他明显感受到了对方的意外和惊喜。"我通过手语交流告诉他有相关法律规定,对方的疑问得到了解答,心态也随之改变,服刑表现也有了明显的变化,渐渐融入了改造环境。随着沟通的持续,

他开始服从警官的管理, 脚踏实地改造了。"这件事虽然过去了已有七八年, 如今回忆起来, 周天的声音仍带着满满的成就感。

不过,在实际与聋哑服刑人员的沟通中,团队成员也发现了问题:比如"减刑""假释""积极分子"等许多监管专业用语,在一般常用的通用手语教材中根本找不到。为了更准确地表达,贴近监狱服刑生活,形成统一,颜晓红带领手语团队成员一起探索研究,在社会通用手语的基础上提炼出了80多个有针对性的"监狱手语"。

同时,团队还编制了特色教程《南汇监狱民警手语学习应用教材》《监狱民警手语实训与应用导入》教案和手语交流情景案例大纲,针对的都是在聋哑服刑人员教育管理中最突出、最重要、最紧迫的问题,用最接地气的方式让"监狱手语"落地生根。

因为手语成了"老乡"

无声的世界是什么样的?普通人难以理解,更不能体会当意外发生时,聋哑人无法通过交流及时获取信息的恐慌与焦虑。周天告诉记者,今年,新冠肺炎疫情爆发初期,就有聋哑服刑人员因为不知道发生了什么焦虑地彻夜难眠。黄某四十多岁,是一名聋哑服刑人

東宋四十多夕,走一名草哑椒州人员,疫情刚爆发的那段时间,黄某所在监区的民警发现,他连续几个晚上睡觉都是翻来覆去的,不知什么原因失眠了。民警将情况反馈给手语团队的民警。与黄某沟通后才弄清楚,原来黄某由于文化较低,看不懂新闻和报纸,又没法和别人交流,不知道疫情是怎么回事,还以为是打仗了,他不知道该怎么办,还担心家中的父母……

"知道黄某的担忧后,我们一方面向他说明了疫情的情况,让他注意个人卫生,相信监狱的防疫措施。另一方面也和黄某的父母通了电话,询问他们的近况,并且通过手语转达了黄某父母对他的关心。"周天说,"知道父母都安全,也明白疫情是怎么回事后,黄某就安心多了,又恢复到了踏实睡觉、服刑

类似这样通过手语为聋哑服刑人员打 开心结,稳固监管安全的例子并不少。有 聋哑服刑人员因为没有身份证,临释无法 购买火车票回家,通过手语团队与家人联 系,找到身份证解决购票问题的;有身体 不适需要在饮食、生活、就医等方面通过 手语团队寻求帮助的;有聋哑服刑人员与 其他服刑人员由于不能沟通产生误会引发 矛盾后,通过手语团队"释疑解惑",握 手言和,相处融洽,维护监管秩序的;还 有不会手语也不会写字的聋哑服刑人员在 监狱通过学习"脱盲",终于能写字、与 他人沟通······

"手语学习和其他语言一样,需要不断练习。同时,它也有'方言'、带'口音'。"颜晓红和周天都不约而同地提到这点。手语团队的成员还曾"会诊"过一起因手语使用差异而引发的矛盾。

"矛盾发生在两个聋哑服刑人员之间,他们都会手语,但是却无法交流,都觉得对方做的手语自己看不懂,是对方故意欺负自己。"周天记得,当时手语团队的成员们分别轮流与他们沟通,一点点追根溯源,终于分析出问题所在,"他们一个用的是我们俗称的南方手语,另一个则

是北方手语,因为表达方式不同而出现了误会。"

解开谜题后, 手语团队成员对双方进行了教育和疏导。这些民警的话, 两名服刑人员都是听的, 因为他们"说"的在理, 而且用的是他们熟悉能懂的"语言"。

"手语有时候的确就像一门方言,因为会手语,我们和聋哑服刑人员成了'老乡',很多道理他们更愿意听了,他们彼此在'说'什么,我们也心里有数了。"周天说。

尽管现在南汇监狱在押聋哑服刑人员的数量有所减少,但包括颜晓红、周天在内手语团队成员们依然坚持持续这项特色教育工作。如今,手语教学已经成了南汇监狱的"基础课程",每年有新警到南汇监狱,都会接受手语培训。

"学习手语不仅是监狱民警个人专业技能的提升,可以更好开展聋哑服刑人员管教工作,促进监管安全,同时也体现着监狱对每一类人群的尊重、关注与权益保障。"颜晓红说,"希望聋哑服刑人员能在这里感受到正能量,不再把自己划为边缘人,彻底反思、改过自新,走上对的那条路。"